

αόσοι των εντοπιών ηθελον έχει τα απαιτούμενα προσόντα θέλον προτιμᾶσθαι ως υπάλληλοι.»

Τοιαύτα η επιτροπή της συμβάσεως διεπράξατο και υπό οικονομικήν εποψιν, το δε έργον της τούτο υπήρξεν, ως κολακεύομαι να πιστεύω, αν ουχι το σπουδαιότερον, το μάλλον όμως σπουδαιότερον ως δεξιώς πολιτευθείσαν. Το οικονομικόν ζήτημα ούδ' ακατ' άρχην ηδύνατο να θεωρηθῆ ως αποβλέπον εις τροποποίησιν σχετικού κανονισμού του οργανικού νόμου, διότι κανονισμός τοιούτος ελοτελώς δεν υπάρχει, ως υπάρχει διά τε την νομοθετικήν, δικαστικήν και διοικητικήν υπηρεσίαν. Μόνον δε τῆδε κακείσε υπάρχουν διασπαρμέναι σχετικαί τινες διατάξεις, άλλ' αὗται είναι ειλημμένοι εκ του περι βιλαετιων νόμου. Το 40ον μάλιστα άρθρ. του κανονισμού των διοικητικών συμβουλιών ρητώς διαλαμβάνει τούτο «Καθ' οσον αφορά, λέγει το άρθρον τούτο, την οικονομικήν διαχειρίσιν, τα καθήκοντα και αι σχέσεις του Διοικητού και των λογιστών, των επαρχων και των ημερικων εισπρακτόρων και των διοικητών και επαρχιακών συμβουλιών προσδιορίζονται συμφώνως προς τας οικονομικὰς διατάξεις του περι Βιλαετιων νόμου. Δεν είχε λοιπόν η επιτροπή εν τῷ ζητήματι τούτῳ ούδ'ε το γλισχρον εκείνο εδαφος το όποιον εύρισκεν εν τοις άλλοις ζητήμασιν, επομένως δε, τι κατάρθωσεν είναι κατόρθωμα άρκούτως σπουδαίον υπό διαφόρους επόψεις.

Και όμως οι επικριται ού μόνον δεν εύρισκουν ως κελόν τι προξενηθέν εν τῷ τόπῳ διά της λύσεως ταύτης του οικονομικού ζητήματος, αλλά τούναντίον ότι έβλαψεν αυτόν και προς αποδείξιν του ισχυρισμου των επάγων ότι εκ του τόπου αφηρέθησαν οι κυριώτεροι πόροι, ήτοι τα τελωνεία, το άλας και ο καπνός. Περιεργον τῆ αληθεία επιχειρημα. Οι επικριται φαίνεται ελησημόνησαν ταυτα γράφοντες ότι πρό της συμβάσεως η Κρήτη δεν είχε ιδίαν οικονομικήν διαχειρίσιν και επομένως δεν άνηκεν εις αυτήν ούδεις φόρος, ούδ'ε άμμοσ, ούδ'ε έμμεσος, οσον των Τελωνείων, του καπνού και του άλατος, ούδ'ε άλλος τις. Επιπροσθέτου εντι ότι η Ύψ. Πύλη ωφελήθη μάλλον εκ της προκειμένης λύσεως του οικονομικού ζητήματος, διότι πρότερον ού μόνον ούδεν χρηματικόν ποσόν εκ της Κρήτης ελάμβανεν, αλλά και κατ' έτος εδαπάνα κατὰ τινας μὲν πλέον των 4—5 εκατομμυρίων κατ' άλλους δε πλέον των 10—15 τοιούτων. Και αριθμοι ως παρατῆρει τις παρατίθενται έστω και αν η αύξομειωσις παιζει μεταξύ 5—10 εκατομμυρίων.

Και ενταυθα το παράδοξον αντικαθιστᾶ την λογικήν. Άρσθ η Κρήτη δεν είχε ιδίαν οικονομικήν διαχειρίσιν εύνόητον καθίστατο ότι η Ύψ. Πύλη εξημιούτο αν όχι κατὰ τι έτερον, τουλάχιστον κατὰ το ημισυ το όποιον μετὰ την άφίρσιν των δαπανών έμμενεν εις την νήσον. Αλλά και εν προς χάριν των επικριτών υποθέσωμεν και ημεις προς στιγμήν ότι η Κρήτη είχε πρό της συμβάσεως ιδίαν οικονομικήν διαχειρίσιν πάλιν οι λογιστικοί υπολογισμοί των είνε φσθερᾶ παράδοξοι. Απλου βλέμμα αν ρίψη τις επί του προυπολογισμού διαφόρων έτων θέλει εύρει ηδη αύξοσιν και ουχι ελάττωσιν των δαπανών. Αν κατατηρήθησαν θέσεις τινες και ηλιττώθη η μισθοδοσία υπαλλήλων τινών, προσετέθησαν όμως έτέρωθεν νέα θέσεις ως αι των εισαγγελίων και πδξήθη ο μισθός άλλων υπαλλήλων, ως οι των Προέδρων των διαφόρων Δικαστηρίων των Εφετών, των Πρωτοδικών, των Γεν. Διοικητικών Συμβουλιών και ετι τινων άλλων. Ωστε πού οι επικριται εστῆριζαν και τους λογιστικούς τούτους υπολογισμούς των είνε μυστύριον. Το κατ' έμέ φρονώ ότι οι επικριται εφρόνησαν ότι το γράφειν δημοσία είναι ωςπερ το φλυαρείν εν τοις καφενείοις.

Στυλ. Α. Σταυρούδης.

Εν Χανίοις τῆ 25 Αυγούστου 1883

Γραφείον Γενικής Διοικήσεως Κρήτης.

Αριθμ. Πρωτ. 1421.

» Διεκπ. 1678.

Προς την σύνταξιν της εφημερίδος η «Πατρίς».

Δημοσιεύσατε εις το προσεχές φύλλον της

ύφ' ύμῶν εκδιδόμενης εφημερίδος το παρά πόδας τηλεγράφημα του Υπουργείου των Έσωτερικών προς την Γενικήν Διοικήσιν Κρήτης.

Εκ του γραφείου της Γενικής Διοικήσεως. (Τ. Σ.)

Το Υπουργείον των Έσωτερικών.

Προς την Γενικήν Διοικήσιν Κρήτης.

Απαντώντες εις το από 30 Ιουλίου 1883 τηλεγράφημα της Ύμ. Εξοχότητος, αναγγέλλομεν Αὐτῆ ότι το επί των Οικονομικών Υπουργείον επανέλαβε προς την Γενικήν Διεύθυνσιν των εζ έμμέτων φόρων τας απαιτούμενας διαταγὰς, αναφορικῶς προς το ζήτημα του φόρου 15 ο), οτις εισπραττόμενος επί των εκ Κρήτης εξαγομένων πνευματωδων ποτών εν τοις τόποις της εισαγωγῆς των, κατατηρήθη δι' αποφάσεως του ύπουργικού Συμβουλίου.

Επομένως η Ύμ. Εξοχότης δέον να ενεργήσῃ αναλόγως τα δέοντα.

16 Αυγούστου 1883.

(ύπογρ.) Έδχέμ.

ΔΙΑΦΟΡΑ

Τῆ εσπέρα της αύριον Κυριακῆς δοθήσεται εν τη αίθούσῃ της Έλληνικῆς Σχολῆς μουσική συναυλία υπέρ των Σχολείων της πόλεως, εν η θα λάθωσι μέρος αι παρεπιδημούσαι ενταυθα αξιόλογοι δεσποινίδες η Ρωσσις Φανη Δε Μέσσιγ και η Κλεοπάτρα Ιωαννίδου, ανεψιά του υποπροξένου της Ελλάδος κ. Δάτσικα. Επίσης δε και η δεσποινίς Τζέμα Νικολαίδου θυγάτηρ του παρ' ημίν αξιοτίμου ιατρού, εζ ών η μὲν Δεσπ. Ιωαννίδου θέλει ψάλει εκλεκτὰ τεμάχια εζ ιταλικών μελοδραμάτων, αι δε Δεσποινίδες Δε Μέσσιγ και Νικολαίδου θέλουσιν εκτελέσει επί του κλειδοκυμβάλου διάφορα επίσης εκλεκτὰ μέρη μελοδραμάτων. Κατὰ τα διαλείμματα θέλει παιανίζει η Στρατιωτική Μουσική. Εις το τέλος δε παρασταθήσεται υπό των μελών του θιάσου «Ευτέρπη» μονόπρακτος κωμωδία σό Βίαιος Γάμος» του Μολιέρου. Πάσα φροντίς και επιμέλεια κατεβλήθη, όπως το θέαμα εσται όσον όλον τε λαμπρόν, διακοσμηθείσης ευπρεπέστατα της αίθούσης.

Η παράστασις αύτη, ούσα όλως εκτχκος διά την ημετέραν πόλιν, οφείλεται, κατὰ μέγα μέρος, εις τας άνω Δεσποινίδας, αιτινες τῆ παρακλήσει του ενταυθα δραματικού θιάσου αποτανθέντος αύταις δι' επί τούτῳ Επιτροπῆς, προθύμως πάνυ και μετ' ευχαριστίας εοπευσαν ν' αποδεχθώσι την αίτησιν προς επιτυχίαν του σκοπού, δι' αν η παράστασις δίδεται. Διό μέγας οφείλεται έπαινος ταις άνωτέρω δεσποινίσι, αν η δεδοκιμασμένη μουσική ικανότης εγγυάται από τουδε την πληρη του θεάματος επιτυχίαν. Τιμη εισόδου ώρίσθη εν άργυροῦν μετζίτιον δι' έκαστον άτομον, άδιακρίτως ηλικίας. Δεπτομέρεια περαιτέρω εύρηται εν ιδιαιτέρῳ προγράμματι αποσταλθησομένῳ μετὰ προσκλητηρίων προς τους κληθησομένους.

Η διευθύντρια του άλληλοδακτικού τμήματος του Παρθεναγωγείου Χανίων δεσποινίς Αικατερίνη Νικητάκη παραιτηθείσα της θέσεως της ταύτης ανεχώρησεν εις Αθήνας. Εκ της παραιτήσεως ταύτης το Παρθεναγωγείον στερείται άδούκνου και καλής διδασκαλλίσεως οια ήτο η δεσποινίς Νικητάκη.

Ταξιδεύσαντες εσχάτως διάφορα της Ελλάδος μέρη διά των άτμοπλοίων της Έλληνι-

κῆς Ατμοπλοίας, δικαιοσύνης φόρον αποτίομεν, εκφράζοντες τας ευχαριστίας μας προς τα πληρώματα των άτμοπλοίων Πανελληνίου, Έπτανήσου, Πηνειού, Καρτερίας και Βυζαντίου διά την ευγενῆ αυτών συμπεριφορὰν προς όλους ανεξαιρέτως τους επιβάτας και διά την περιποίησιν ην παρ' αυτών πάντες ετύγχανον. Τούτ' αυτό όμως δεν δυνάμεθα να εῖπωμεν και διά τους υπαλλήλους του εν Σύρω κεντρικού γραφείου της αύτης Έλληνικῆς άτμοπλοίας, άγροίκως και σκαιώς προς τους προσερχομένους να λάθωσιν εισιτήρια η ζητήσωσι πληροφορίας προσφερομένους, ως ιδίοις οφθαλμοίς είδομεν.

Τῆ παρελθούση τετράδι, περι ώραν 8ην τουρκιστί, εγένετο όσον όλον τε μεγαλοπρεπώς η κηδεία του την προτεραίαν αποβιώσαντος ΚΥΡΙΑΚΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ εμπόρου, ακολουθούντων πολλών συγγενών και φίλων της οικογενείας. Εγκαταλείπει σύζυγον και εζ τέκνα και λύπην άρρητον εις αυτά. Ο μακαρίτης ήτο χρηστός πολίτης και τοις γνωρίμοις και τοις συναδέλφοις του αγαπητός και διηθύβυε δεξιώς και επιμελώς τα του έργου του. Χρηματίας πολλάκις έφορος της κοινότητος Χανίων, υπήρξεν ο ευεργετικώτερος προστάτης αύτης, ο πρωτίστος παράγων της προόδου αύτης, μη λείπων μεχρι της τελευταίας αυτού πνοῆς τα κράτιστα συμβουλεύων και γενόμενος παράδειγμα αξιομίμητον τοις μεταγενεστέροις. Φλεγόμενος υπό του προς την πατρίδα έρωτος, τα πάντα υπέρ αυτης άγογγύστως υπέεστη, εξορίας και διαγραφάς, και μόλις από της τελευταίας μεταβολῆς έπετράπη αυτῷ η εν τη γενετείρα διαμονή, μη παύων ποδών πάντοτε το μεγαλειον αύτης. Διό επιμᾶτο δεόντως ο άνηρ παρὰ πάντων και τούτο καθιστᾶ λυπηροτέραν έτι την στέρησιν του. Εκ μέρους της Χριστ. Κοινότητος ο εκ των εφόρων κ. Γ. Στρατηγάκης απήγγειλεν εκ του προχείρου σύντομον λογίδριον, απεικονίσας δι' ολίγων τας άρετας του άνδρός και τας προς την πατρίδα αυτού εκδουλεύσεις.

Τῆ παρελθούση δευτέρα, απομακρυθέντος προς στιγμήν εκ του καταστήματος του Έρρίκου Μοάτσου, του ανεψιού του Νικολάου, χάριν υπηρεσίας, καιροφυλακτούντες κλέπται εισήλθον ως καλοί νοικοκυραίοι και ανοίξαντες τον σύρτην του γραφείου, αφήρεσαν τα εν αυτῷ χρέματα, 100 λίρας. Τῆς κλοπῆς άμέσως γνωσθείσης, συνελήφθησαν δύο υποπτοι, οιτινες εθεάθησαν έξωθεν του καταστήματος περιπολούντες και ώδηγήθησαν εις τας φυλακάς. Γενομένης ο' έρεύνης εις τας όπισθεν του καταστήματος και παρὰ την παραθαλασσίαν συσσωρευμένας πέτρας, εύρέθησαν ευτυχώς πάντα τα κλαπέντα χρέματα. Εξακολουθοῦσιν εν τούτοις αι ανακρίσεις προς βεβαίωσιν, αν οι ώς υποπτοι συλληφθέντες ενέχωνται εις την κλοπήν ταύτην.

Ευχαριστως μανθάνομεν ότι η διευθυνσις της εν Αθήναις αξιολόγου συναδέλφου «Μη Χάνεσαι» ήρξατο από τίνος δημοσιεύσεως εν φυλλάδιοις τους Κρητικούς Γάμους του άειμνήστου φίλου της Κρήτης Σ. Ζαμπελίου. Το βιβλίον τούτο, ούτινος η υπόθεσις ανάγεται εις μίαν των θελλωδεστέρων, αλλά και ενδοξοτέρων περιόδων της ιστορίας της πατρίδος μας, είχε κατανητήσει σπανιώτατον, εκδούλευσιν δ' αληθῆ παρέχει εις την Κρήτην η διευθυσις του «Μη Χάνεσαι» ανσδημοσιεύουσα αυτό. Είνε βιβλίον, όπερ πρέπει να αναγινώσκεται και να κοσμη την βιβλιοθήκην παντός τέκνου της Κρήτης, πεποιθόμεν δε ότι οι άπανταχοῦ Κρήτες θα σπεύσωσιν ν' αποκτήσωσιν αυτό, τοσοῦτω μάλλον, όσω η τιμη αυτού ούδε τας 3 δραχμάς θέλει υπερβῆ.

Προς εύκολίαν των επιθυμούντων ν' αποκτήσωσι τους Κρητικούς Γάμους, δηλοποιούμεν ότι ανελάβομεν την εν τῷ γραφείῳ μας έγγραφην